

美国性骚扰纠纷解决机制研究*

骆东平

内容提要:美国性骚扰纠纷解决机制由专门的单位内部纠纷解决机制、行政申诉程序制度和特殊的民事诉讼制度三个部分构成。单位内部性骚扰纠纷解决程序分为正式及非正式两种。行政申诉程序方面,设立了专门的纠纷解决机构,规定了专门的程序,如“申诉案件优先处理程序”。在民事诉讼方面,从性骚扰案件的受理到证明责任分配、品格证据的运用等方面采取了特殊规则。同时,对诉前利用单位内部关于性骚扰纠纷解决机制是否为提起民事诉讼的必经程序也有明确的规定。三类纠纷解决方式的共同作用极大地促进了美国对性骚扰纠纷的妥当解决。

关键词:性骚扰 纠纷解决 程序 权利救济

骆东平,三峡大学副教授,法学博士,硕士生导师。

自 2001 年西安性骚扰案件后,在我国建立妥当的性骚扰纠纷解决制度便逐渐成为人们关注的焦点。美国对性骚扰问题关注是最早的,其性骚扰纠纷解决机制也是最完备的国家之一,美国的性骚扰纠纷解决机制由专门的单位内部纠纷解决机制、行政申诉制度和特殊的民事诉讼制度三个部分构成,三者的共同作用促进了美国性骚扰纠纷的妥当解决。本文拟对其性骚扰纠纷解决机制的具体内容进行探讨,以期有利于我国性骚扰纠纷解决机制的建立。

一 专门的单位内部性骚扰纠纷解决机制

加重雇主责任是美国应对工作场所性骚扰的最重要的特色之一,其责成各单位除要采取各种预防措施外,更要设置各种内部的申诉途径,希望能够通过单位内部机制来解决这类新型的纠纷,如果单位本身未能针对这类事件设置一套内部的救济渠道,则在相关争讼中几乎无任何胜诉的可能。^[1] 目前美国各单位均设置有一套内部处理程序。其单位内部的性骚扰纠纷解决机制的内容主要包括以下几个方面:

* 基金项目:本文为作者主持的国家社科基金项目“性骚扰纠纷解决制度研究”(08CFX045)的阶段性成果。

[1] 例如,在 *Berlington Industries, Inc. v. Ellerth* 一案中,联邦最高法院即宣称如果雇主已经针对任何性骚扰行为采取迅速合理的预防及纠正措施,而被害受雇者未能针对这些措施来避免伤害,则雇主可以提出免责抗辩,借以免除其法律责任,参见 *Ellerth*, 118 S. Ct. at 2268 – 2271。

(一)发布禁止工作场所性骚扰的书面声明

美国各单位所发布的这类声明内容主要包括以下事项:^[2]第一,明确宣示单位将不会容忍任何性骚扰行为在工作场所内发生。第二,对性骚扰做明确的界定后,举例加以说明。第三,对单位处理这类事件的申诉程序作概括说明,并指定专门负责处理这类事件的人员;保证对所有这类申诉都会尽量以保密的方式加以处理;保证所有提出这类申诉的人不会因为提出申诉而招致报复或其他不利的处分;明示采取的各种纠正措施。

雇主常常采取各种措施使得所有受雇者都能够知晓这些政策,除定期将它们张贴在公布栏外,在新进人员接受培训时,他们(她们)也会获得这些资料,并有人对内容作详尽的说明。此外,在员工人事手册及工会会员手册中也都会提供这些文件。

(二)建立单位内部的申诉渠道

目前,美国单位内部针对工作场所性骚扰事件所设置的内部申诉渠道通常分为正式及非正式两种类型。所谓正式申诉程序,主要是在有工会组织的单位,利用有效的团体契约中所规定的申诉程序来处理工作场所性骚扰事件的纠纷。对于该正式申诉程序是否完善的判定标准通常为:第一,能让被害人得以感受获得公平待遇,而足以让整个事件在内部得到解决,无需对外请求行政救济甚至提起诉讼。第二,能让被害人勇于揭发,而使单位及早调查以便发现真相立刻处理,而对被害人予以适当的补救。第三,迅速解决这类申诉,以减少可能的损害赔偿或其他诉求。最后,能有效处理这类纷争,而使得员工士气及生产效率不致受损降低,而缺勤率及跳槽率都不会因此而增加。^[3]

非正式申诉程序可提供最具有弹性的方式来解决有关工作场所性骚扰事件的纠纷,它通常是由单位指派一名或数名(以女性居多,或视案情而定)平等就业人员对受雇者提供咨询服务,并设法在最短的时间内就这类问题提供解决方法。各单位一般都会鼓励受雇者在提出正式申诉前先行采用这种程序。由于性骚扰事件的被害人大多数只是希望从事性骚扰行为者能够停止冒犯性的行为,因此,由这些专业人员出面以调解的方式找出令双方当事人均能够满意的解决方式,如口头道歉或书面保障不再发生冒犯行为等,常常是一种最为有效做法。^[4]

(三)详细规定对相关申诉进行调查和处理的程序制度

单位在接到被害受雇者这类控诉时,通常是先采取初步的调查措施,而在进行调查工作时,会注意到下列事项:^[5]第一,以最严肃的态度处理对任何这类事件的申诉。第二,以专业的态度与提出这类申诉者面谈并使其感觉没有受到任何压力。第三,尽量收集相关的事实,而不要急于作出判断。第四,对何人、何事、何时、何地、为何、如何等问题详加询问,同时询问提出申诉者是否担心被挟怨报复,以及他(她)们希望单位如何解决该项问题。

如果经过初步调查,认为确有性骚扰事件发生,或事态确属严重,则单位在决定作出更

[2] 参见 Julie M. Tamminen, *Sexual Harassment in the Workplace: Managing Corporate Policy*, New York: John Wiley & Sons, Inc., 37 - 117(1994)。

[3] Lindemann, Barbara and David Kadue, *Sexual Harassment in Employment Law*, Washington, D. C.: Bureau of National Affairs, 1992.

[4] 关于此点可参见 Edward J. Costello, Jr., *The Mediation Alternative in Sexual Harassment Cases*, 47 ARB. J. 16, 19 - 21; Howard Gadlin, *Careful Mediating Sexual Harassment*, 7 NEGO. J. 139, 142 - 151 (April 1991)。

[5] 参见 Susan M. Omilian, *What Every Employer Should Be Doing about Sexual Harassment*, CT: Business & Legal Reports, Inc., (1986)。

进一步深入调查后,通常还会特别注意以下事项:^[6]第一,向提出申诉者说明,单位曾在对整个事件作出任何决定前进行了深入而全面的调查,同时保障提出申诉者不会因为提出这种申诉而遭到报复。第二,告知提出申诉者应该享有的权利以及各种可资利用的救济措施。第三,从事一项完整而迅速的调查,最好在接到这类申诉后立即采取行动。第四,虽然有些申诉表面上显得微不足道,但仍应在证明申诉无法成立之前慎重加以处理。第五,告知所有相关者保守秘密。第六,对相关调查资料均应妥善保管。第七,如果几个相同的申诉提出,应分别加以处理。第八,在与证人讨论案情时,应确保访谈的内容不会泄露给无关的第三者知悉。第九,为避免事后发生诽谤或妨害名誉等诉讼纠纷,应避免引用特定事件作为相关培训教材或案例说明之用。

在经过调查后,雇主会将结果通知提出申诉者及被控从事性骚扰活动者。一般而言,各单位对确实存在性骚扰行为的惩戒都采用渐进的方式处理,主要的措施有:口头或书面谴责、停职、停薪或降调、革职。除上述惩戒措施外,雇主在给予惩戒处分时,还会注意处理下列情形。首先,在作出调职处分时,一般会将加害人调职,而非被害人,即使必须调动被害人职位,其一切薪资福利等都不会减少,以免其利益有因反对性骚扰而遭到牺牲之嫌。^[7]其次,避免被革职者挟怨报复而提起诽谤或妨害名誉之诉,对于整个处理程序的公正性及保密性均会加以注意。最后,为避免同样事件再度发生或有事后报复的情形,应进行事后追踪考核监督,以确保所采取的惩戒措施能得到有效的执行。

至于在确定提出申诉人确曾遭到性骚扰活动侵犯后,雇主通常会采取下列措施来补偿被害人所遭受的损失:^[8]补偿被害人应得的拖欠工资、可得而未能得到的职位、晋升、工资或其他应得的利益;对情节严重事件的受害人给予专业的心理咨询治疗,并由雇主承担一切费用。

二 专门的行政申诉制度

(一) 确定专门的行政机构处理性骚扰纠纷

在美国,专门处理性骚扰纠纷的行政机构是平等就业机会委员会,该委员会是根据 1964 年《民权法》第七章所创设的一个独立的联邦机构,处理性骚扰纠纷是该机构的重要职责之一。^[9]该委员会由 5 位经过总统提名、由参议院同意后任命的委员组成。1972 年,该委员会增设一个法律顾问室负责诉讼事宜。法律总顾问也是由总统提名、经参议院同意后任命。

(二) 行政机构建立处理性骚扰纠纷的专门申诉程序

平等就业机会委员会分组负责对涉及性骚扰的各联邦公平就业法律的执行及申诉,任何适格受雇者或应征求职者认为遭受工作场所性骚扰行为的侵害,均可向该独立的联邦机构提出正式的申诉,而由它负责调查、调解、提起诉讼,或准许个人在获得其同意后,向联邦

[6] 参见(台)焦兴铠:《性骚扰争议新论》,元照出版有限公司 2003 年版,第 11 页。

[7] 法院通常认为将原告被害人调职,并非是一种充分的补救方式,尤其是在性骚扰事件的证明力相当强的情况下,关于此点,参见 Guess v. Bethlehem Steel Corp., 913 F.2d 463, 465 (7th Cir. 1990) 案的法院附带意见,这种情形也曾被各州法院视为是对被害人的报复,关于此点,参见 College-Town v. Massachusetts Comm'n Against Discrimination, 400 Mass. 156, 508 N. E. 2d 587 (1987)。

[8] (台)焦兴铠:《性骚扰争议新论》,元照出版有限公司 2003 年版,第 13-14 页。

[9] 可以通过下列网址查询,<http://www.access.gpo.gov.eeoc>.

地方法院提起就业歧视诉讼。由于美国各州均已制定公平就业歧视法律，并由各级同样的机构来负责执行，故 1964 年《民权法》第七章特别规定，被害受雇者必须先向这些州级或地方机构提出申诉，在经过 60 天后，或这些地方机构处理完毕后，才能向该委员会提出正式申诉，而由该委员会负责审查这些地方专门机构的决定，或开始从事本身的调查工作。^[10] 自 1991 年后，该委员会又与各州或地方机构达成分工协议，对该委员会应主要负责的部分，即可在通知相关地方机构后，直接进行调查程序，而无需由该地方机构先行调查；另一方面，委员会仅在事后对该机构的调查或决定予以审查即可。^[11]

在接到当事人有关工作场所性骚扰的正式申诉后，该委员会即开始着手进行初步的调查工作，以判明该项申诉是否确有合理的理由存在。在 1995 年 4 月以前，为加速处理这类案件，该委员会特别采用了一套所谓“加速处理申诉事件制度”，先由该委员会的平等机会专家与提出申诉者面谈，协助其了解该委员会的处理程序及填写申诉的书面资料。通常申诉者应填写一份问卷，记载其姓名、地址及电话号码；加害人的姓名；所指控行为发生的日期；以及有关所申诉行为的本质等事项。如果该委员会认为申诉者所提出的指控并无依据，或并非属于其管辖范围，则不会提起诉讼。如果该委员会认为申诉者的指控足以成立，则会正式提起诉讼，并通知雇主、同事，并召开发现事实的协商会议。该会议是由委员会的平等机会专家负责主持，申诉者及雇主均同时出现并提出证据，而该专家设法找出一个令双方当事人都能满意的和解方式。如果该委员会认为确实发生性骚扰，但却无法加以调解，则应由其专属律师来决定是否采取法律诉讼行动。若委员会决定代申诉者提起诉讼，则可直接向联邦地方法院提出这类诉讼；反之，如果该委员会决定不自行提起诉讼，则它会颁发一份“有权提出诉讼信函”，准许该申诉者向联邦地方法院提起诉讼。

自 1995 年后，为尽快结清积案及优先处理有价值的申诉案件，该委员会又采取一套“申诉案件优先处理程序”，将申诉案件区分为三类，借以决定调查程序及资源分配的主次，A 类案件是指应由委员会投入主要调查及调解努力的案件；B 类案件是那些表面上具有价值，但仍需进一步调查来决定是否要处理的案件；C 类案件则是委员会并无管辖权、根本无法成立或没有证据支持而应立即结案的。^[12] 此外，该委员会还从 1996 年财政年度开始推广一种以和解为基础的替代性解决争端方法，希望在处理案件的过程中都能够加以运用，并尽快找出解决之道。

三 在民事诉讼制度中采取的特殊措施

性骚扰纠纷 1974 年首次在美国联邦地方法院进入民事诉讼程序后，美国针对性骚扰纠纷而在民事诉讼制度方面采取的特殊措施主要是通过联邦法院一系列的判例，尤其是联邦最高法院作出的 6 则裁判得以展示，^[13] 主要表现在以下几个方面：

[10] 参见 42 U. S. C. § 2000 e - 5 (c) (1998)。

[11] 参见 Office of Federal Register, The United States Government Manual 1998/1999 519 (1998)。

[12] (台) 焦兴铠：《性骚扰争议新论》，元照出版有限公司 2003 年版，第 26 页。

[13] 美国联邦最高法院审理的 6 桩性骚扰案件分别是 1986 年 Meritor Saving Bank v. Vinson 案； 1993 年 Harris v. Forklift System, Inc. 案； 1998 年 Oncale v. Sundowner Offshore Services, Inc. 案； 1998 年 Faragher v. City of Boca Raton 案； 1998 年 Ellerth v. Burlington Industries, Inc. 案；及 2004 年 Suders v. Pennsylvania State Police 案。

(一) 完备的性骚扰纠纷受案制度

美国将性骚扰分为交换型性骚扰与敌意工作环境型性骚扰两种,美国法院最初只受理交换型的性骚扰,法院对敌意工作环境型性骚扰案件的受理始于1986年 *Meritor Saving Bank v. Vinson* 一案,该案判决中确立了依据1964年《民权法》第七章的规定,敌意工作环境型性骚扰案件同样具有诉因存在。1998年最高法院在 *Faragher v. City of Boca Raton* 一案的判决中,重申了对敌意工作环境性骚扰案件立案标准,即对于敌意工作环境性骚扰案件能否达到提起诉讼控诉的程度,则系行为本身必须属于极端恶劣。另外,由于美国将性骚扰的本质定为性别歧视,这就涉及法院是否受理同性之间发生的骚扰行为的案件。关于此问题在联邦下级法院之间一直存在分歧,例如第五巡回法庭在 *Oncale v. Sundowner Offshore Services, Inc.*^[14] 一案中,法院判决原告受害人不得就此类纠纷提起诉讼,而第四巡回法庭在 *Wrighton v. Pizza Hut of America, Inc.* 等案件中,作出了如果从事骚扰者本身是同性恋者,被害人即可提出这类性别歧视诉讼。而第八巡回法庭则作出更为广义的判决,其在 *Quick v. Donaldson*^[15] 一案中认为,不论从事骚扰者本身的性倾向如何,只要骚扰行为是基于性,即足以根据1964年《民权法》第七章的规定提起诉讼。1998年联邦最高法院在 *Oncale v. Sundowner Offshore Services, Inc.* 一案中的判决最终解决了这一问题,即同性之间发生的性骚扰同样属于法院的受案范围。

(二) 将雇主作为被告一方正当当事人

将雇主作为被告一方正当当事人的做法除了基于代理责任这一重要理由之外,还主要基于以下原因:首先,美国对于性骚扰的认识主要限于工作场所中,而在工作场所中对性骚扰进行防治,要求雇主采取合理措施来达到防治的目标无疑是成本最为低廉而且最有效的。其次,如果雇主的法律责任得以确定,则原告被害人将有较好机会能够实际得到金钱损害赔偿,因为雇主通常要较实际触犯性骚扰的受雇者更有财力来进行这类赔偿。最后,对于性骚扰案件的诉讼,由于此类案件普遍存在的证明困难,使得原告受害人常常得不到应有的救济,以雇主没有采取合理措施来纠正性骚扰事件而要求雇主承担责任,有利于缓解原告受害人在证明上存在的困难,因为对是否采取了合理措施来防治性骚扰承担举证责任的是雇主。

目前美国在对雇主是否为正当当事人的判断上,通常都会因为管理监督者的交换性骚扰行为被法院推定为正当当事人。法院这样做的理由是因为管理监督者通常都是经过雇主充分授权而针对受雇者的职务情况可以做出决定的,而这些决定往往会对受雇者的利益产生影响,在这种情况下,管理监督者的行为自然应自动推定转嫁到雇主的身上。^[16] 至于在同事及非受雇者,如主顾及一般顾客等所造成的性骚扰案件中,雇主一般不会自动成为正当当事人,因为根据美国关于性骚扰的定义,施以性骚扰行为者本身缺少给予或撤回某些有形职位利益的权力。但是,如果雇主知晓或被推断应该知晓该类性骚扰事件,但却未能防止其发生,或采取迅速而适当的纠正措施,则雇主也是正当当事人。

(三) 注重品格证据在性骚扰案件中的妥当运用

根据1994年12月1日生效的《联邦证据规则》第412条(b)(2)的规定,在通常情况

[14] 83 F.3d 118(5th Cir. 1996), cert. granted, 117 S. Ct. 2430(1997).

[15] (台)焦兴铠:《向工作场所性骚扰问题宣战》,元照出版有限公司2002年版,第133页。

[16] 焦兴铠:《性骚扰争议新论》,元照出版有限公司2003年版,第138页。

下,被害人性行为或性倾向的证据是不可采的。例如,法院曾经在判决中认为,原告被害人工作场所以外与第三者的性关系,不得在审判时作为证据使用,因为该事件与工作场所的时空关系太远。^[17]同时,这种证据也不准用来证明原告被害人的人格及品性。^[18]另外,对于原告被害人与被控从事性骚扰活动者以外的第三人,以明示充满性意味的言语交谈,或作出某种程度有性意味暗示之举等行为,是否可以据此作出不利于原告被害人的认定,法院认为,虽然这些证据可以援引,但原告被害人应受免于性骚扰的法律保护的权利并不会因此被完全排除,这些证据在决定原告被害人是否欢迎被指控从事性骚扰活动者的行为上作用相当有限。^[19]

另外,美国法院也注意被告加害人品格证据的运用。主要措施就是被控加害人如有这方面的不良品格将会面临法院不利的认定。如被控为性骚扰的人如果有很难听的绰号,例如女性杀手,或者向来与其他受雇者有不正当的性关系,都会被法院认为原告受害人的主张成立。^[20]

(四)合理的举证责任分配以减轻原告受害人的证明困难

在受雇人对雇主所提起的性骚扰诉讼中,美国联邦最高法院采用了较特殊的举证责任分配规则。首先,原告必须就性骚扰的存在按照优势证据的证明标准提出证据来支持其主张。在此第一阶段,证据提出责任及说服责任均属原告负担。不过,此时原告仅仅需要提出诸如工作场所充斥着性方面的言论、游戏、碰触以及不赞同就会受到排斥等表面证据即已经足以让法官推定存在性骚扰问题。^[21]当原告尽了上述举证责任时,即进入第二阶段审理,由雇主就原告的主张提出反证,或者由雇主就是否采取了合理的预防措施以及事后采取了合理而迅速的纠正措施进行举证。此阶段的证据提出责任由被告负担,为尽此责任,被告必须提出未发生性骚扰或者性骚扰情节十分轻微,或者具体表明其采取了合理的预防措施以及事后采取了合理而迅速的纠正措施。同时,被告必须提出一定的证据支持其主张,而不得仅凭单纯的主张或由律师的辩论尽此责任。课以被告证据提出责任主要在于使事实争点之界定更为具体化,并防止被告提出许多表面正当的虚伪理由,以赋予原告一个充分而公平的机会证明该理由仅仅是个借口。由此,雇主承担的仅仅是提出证据的责任,而整个案件的说服责任仍然是由原告受害人承担,美国最高法院之所以坚持最后的说服责任应由原告负担,是因为其认为此责任在美国目前的审理结构下并不会对原告过于苛刻。在对被告课以证据提出责任的情况下,原告最后的说服责任可通过对被告所提出的正当理由加以反驳、以证明该理由仅系一个借口而满足;同时,联邦民事诉讼规则下的证据开示制度已赋予原告充足的证据收集权限,再加上原告可请求联邦政府的平等工作机会委员会提供其调查的档案,^[22]已足使原告取得足够的证据以尽其说服责任。但由原告受害人完全承担说服责任的局面在1998年最高法院在Faragher v. City of Boca Raton一案的判决中被打破。在该案中,联邦最高法院认为雇主应该根据《联邦民事诉讼法》第8条(c)款的规定,以一项具有优势证据来

[17] 参见 Mitchell v. Hutchings, 116 F. R. D 451, 33 FEP Cases 615 (D. Utah 1978)。

[18] 参见 Priest v. Rotary, 98 F. R. D. 755, 32 FEP Cases 1064 (N. D. Gal. 1983)。

[19] 参见 Swentek v. USAir, 830 F.2d 522, 44 FET Cases 1808 (4th Cir. 1987)。

[20] 参见 Jones v. Nimmo 570 F. Supp. 1197 1200 – 1203 (D. Del. 1983)。

[21] Spencer v. General Electruc Co. 703 F. Supp. 466 (E. D. Va. 1988) aff'd 894 F.2d 651 (4th Cir. 1990).

[22] 美国最高法院于 EEOC v. Associated Dry Goods Corp. 案中,承认当事人可向政府之该委员会提供其调查被告公司所涉嫌歧视行为之调查档案。参见 449 U. S. 590 (1981)。

对法律责任或损害赔偿金的诉求提出一项免责抗辩。该免责抗辩应该包括两项必要条件：(1)雇主已经采取合理的注意来避免及迅速纠正任何性骚扰行为；(2)原告受雇者在不合理的情形下，未能充分利用雇主所提供的预防或纠正措施，或未能避免此类伤害的发生。在判定雇主是否符合此免责抗辩要件时，要求雇主主动出示一个“经证明有效的申诉及解决性骚扰控诉机制，且能提供受雇者在不会造成不当危险及花费的情况下加以运用方可”。这实际上是要求被告就其免责条件既承担证据提出责任，又承担说服责任。当被告未尽此责任时，则必须接受败诉判决结果。^[23]

另外，美国联邦法院在性骚扰案件中，考虑到原告受害人所面临的证明困难问题，还采取了一些措施来减轻原告受害人举证责任。主要是体现在因果关系的证明上，如对于原告工作表现上的证据，如果原告过去工作绩效良好，就足以反驳雇主借口其工作表现不好而将其解雇。反之，如果原告工作表现不好，如存在顾客抱怨、和同事吵架等，并经过公司将其此类表现做成记录，但雇主并未将其记录下来，或者记录原告的工作表现过于轻描淡写，法院则会怀疑公司以原告工作表现不良而加以解雇理由的真实性，反而会认为原告主张的性骚扰成立。^[24] 又如雇主不依照正常程序解雇受害人，就可以被认定为是因为受害人拒绝性骚扰而遭到报复被解雇，从而使得受害人主张成立。^[25] 法院之所以采取这些措施，这与将性骚扰问题放在整个社会的权力文化脉络下来理解受害人的处境及其每个证据的证明力密切相关。

(五)妥当地处理民事诉讼程序与利用单位内部关于性骚扰纠纷解决机制的关系

诉前利用单位内部关于性骚扰纠纷解决机制是否为必经程序，进而是否可以成为雇主的免责抗辩理由最初存在争议。1986年联邦地区法院在 *Meritor Saving Bank v. Vinson* 一案判决被告银行无需因此而承担法律责任，因为原告并未依照银行内部申诉渠道提出申诉，所以被告根本无从知晓性骚扰事件发生。联邦上诉法院则认为虽然被告银行宣称对性骚扰事件毫不知情，而且也不可能授权加害人从事这种行为，但是是否知晓工作场所性骚扰的存在，并不是认定雇主应否承担法律责任的必要条件。最高法院认为该公司内部的申诉渠道无济于事，因为它规定受雇者首先必须先向管理监督者提出反映，而本案的管理监督者即是被控骚扰行为者，因此，原告可以不去运用这一申诉渠道。在 2004 年 *Suders v. Pennsylvania State Police* 一案中，联邦地区法院认为由于原告萨德斯没有向被告报告其遭受性骚扰的情况，从而使得被告没有任何机会来纠正原告所受到的不公正待遇。法院因此认为本案原告的诉前没有利用单位内部关于性骚扰纠纷解决机制的行为使得被告免责。但联邦上诉法院将此点推翻，在判决中特别指出，法庭怀疑宾夕法尼亚警察局针对性骚扰问题而采取的防治措施的有效性，以及怀疑其是否对预防和纠正性骚扰行为采取了合理的注意。^[26]

[23] 对于雇主就免责条件的证明必须承担提出证据的责任和说服责任的要求源于 1964 年《民权法》第七章，其主要的目标并非提供补偿，而是要避免伤害。对于雇主在性骚扰诉讼中就免责抗辩承担的举证责任实际上是始于 1989 年在 *Wards Cove Packing Co., Inc. et al v. Atonio et al.* 案中的判决，该案是一个就业歧视方面的案件，由于联邦最高法院在该案中就“是否属于正当的企业考虑”之说服责任究竟应由原告或被告负担，在 9 位大法官中形成 5 : 4 之分歧，从而导致美国国会积极介入，通过 1991 年对民权法的修订，明确规定应由被告负担最终之说服责任。参见 Pub. L. No. 102 - 166, tit. I, § 107, 105 Stat. 1071, 1075。

[24] (台)俞慧君：《各国工作场所性骚扰之法律规范》，《法学丛刊》2002 年第 168 期，第 84 页。

[25] *Craig v. Y Snacks Inc.* 721 F.2d 77 - 80 (3d. Cir. 1983).

[26] 参见 *Pennsylvania State Police v. Suders*, 124 S. CT. 2342(2004), *Journal of Gender, Social Policy & The Law*, Vol. 13: 1,226 - 227(2005)。

联邦最高法院对此点并没有作出专门的处理意见,即上诉法院关于此点的裁判实际上得到了最高法院的认可。

由此可知,在原告受害人利用单位内部纠纷解决机制无法获得公正的解决时,其没有必要利用单位内部的性骚扰纠纷解决机制,而是可以直接向法院提起民事诉讼,雇主不能以其根本无从知晓性骚扰事件发生而免责。

四 结语

在认识美国性骚扰纠纷解决制度时,我们必须要弄清楚的前提是,美国性骚扰问题的研究范围主要在工作场所内,性本身不是一个问题,性自由也不是一个问题,问题在于权力,权力才是理解性骚扰问题的核心。基于此,美国将性骚扰的本质界定为性别歧视,因此适用1964年《民权法》第七章和1991年就此进行的修订案当中的规定。也正是由于权力在性骚扰问题中的核心地位,其三种类型的性骚扰纠纷解决机制始终朝着以限制“权力”来保护受害人的道路来建立相应的纠纷解决制度。实践也表明,三种类型性骚扰纠纷解决机制的建立和完善适应了美国性骚扰纠纷解决的多元化需求,极大的促进了美国性骚扰纠纷的妥当解决。美国应对性骚扰纠纷的措施主要着眼于具体制度建设的做法值得我们借鉴。面对日益严重的性骚扰问题,中国也采取了一些应对措施,可实践证明我国对性骚扰问题的应对还有很长的路要走,尽管现行《妇女权益保障法》中明确禁止性骚扰,但除了什么是性骚扰没有科学的界定外,更重要的是在性骚扰纠纷解决机制的建立上几乎是空白,这一现状使得性骚扰受害人难以获得有效的救济。尽管近两年很多地方也在试图通过地方性法规来防治性骚扰,但从建立完善的性骚扰纠纷解决机制的角度看,致力于制度建构的地方性法规却不多。

[Abstract] In United States, the mechanism of sexual harassment dispute resolution consists of three parts: internal control system of a unit, administrative complaint and special civil procedure. The internal control system of a unit is divided into formal and informal processing procedures. As far as the administrative complaint is concerned, United States establishes specialized organization and special procedure, such as the priority processing for the case of sexual harassment. In terms of civil procedure, United States has adopted special rules from the admissibility of a case, burden of proof to character evidence in civil actions. These three kinds of mechanisms have played a significant role in properly handling sexual harassment disputes in United States.

(责任编辑:黄列)